
 Филиал ГБОУ РХ СПО ЧГСТ
Исследовательская работа на тему: «Историческая память жителей города Абазы о Великой Отечественной войне»

                                                                    Выполнил: Золотухин Владимир,

                                                           Студент  гр. № 7
                                                           Руководитель: Морозова Н.А.,   

                                                           преподаватель истории, обществознания.                 
г. Абаза, 2015 год

Содержание работы.
I.  Ведение.  Понятие исторической памяти. Цели и задачи работы. Актуальность проблемы. Место и сроки проведения исследования. Ожидаемые  результаты.                                                                        Стр. 3                                             

II. Методика сбора материала. Методы обработки.                             Стр. 6
III. Основная часть. Содержание.                                                     
1     Историческая память о Великой Отечественной войне   в разные периоды российской истории.                                                                              Стр. 7
2.История Великой Отечественной войны в памяти абазинцев.      Стр. 9
3.Факторы победы                                                                                  Стр. 12
IV. Заключение, выводы. Перспективность.                                       Стр. 13
V. Список литературы.                                                                          Стр. 15
VI. Приложения                                                                                     Стр.  16
I.Введение.

  Историческая память -   процесс организации сохранения и воспроизводства прошлого опыта народа, страны, государства. Историческая память – это устойчивая система представлений о прошлом, бытующих в общественном сознании. Историческая память обладает уникальным свойством акцентироваться на отдельных исторических событиях, игнорируя другие.
Историческая память наряду с историческим сознанием обеспечивает переработку и трансляцию  информации из прошлого через настоящее — в будущее. Каждое поколение приобщается к социальной памяти  через памятники материальной и духовной культуры,  документы и материалы различных эпох, хранящихся в архивах, музеях, библиотеках и т. п.

Актуальность проблемы.

Великая Отечественная война - эпохальное событие XX столетия не только для народов нашей страны. Вторая мировая война  имеет всемирно-историческое значение.  Прошлое нашей страны,  каким бы трудным оно ни было,   это  достояние народа,  а его сохранение в памяти народной -  важнейшая политическая,  нравственная, культурная задача. 

А что общество 21 века знает о Второй Мировой, что пытается сделать для того, чтобы сохранить память о войне для будущего поколения?  К сожалению, сегодня над  данным вопросом задумываются далеко немногие. 

Именно поэтому тема   моей исследовательской работы  является, на мой взгляд, актуальной в современном обществе как никогда. Важно не забывать, что память это то, что человек может пронести через годы, а в данном случае это историческая память о великом и в то же время трагическом для всего человечества событии. Великая Отечественная война — знаменательное историческое событие в жизни не только России,  но и всего земного шара. Уроки Великой Отечественной войны имеют огромное значение для политики государственных лидеров разных стран. Большинство из них стремятся принизить и извратить эти уроки, с этой целью наносят огромный удар по исторической памяти о войне. Память о войне — это память о наших предках, их подвигах, героизме на фронте и в тылу, их любви и нравственности. Война против исторической памяти о Великой Отечественной войне есть не только диверсия против наших отцов и матерей, 
бабушек и дедушек. Это и удар по будущему каждой семьи и России в целом.
Поэтому накануне  70 - летия Победы, нами проведено исследование «Великая Отечественная война в исторической памяти  жителей  города Абазы». Выборочная совокупность опрошенных — 100 человек. В опросе участвовали студенты филиала ЧГСТ, преподаватели, учащиеся школ, жители города.
Цель исследования — выявление состояния и функционирования исторической памяти о войне у различных возрастных групп населения. Задачи исследования: изучить  интерес разных возрастных и социальных групп к событиям Великой Отечественной войны; источники знаний о ней и оценка их значимости; персоналии войны (полководцы, Герои Советского Союза, ) произведения литературы и искусства ( песни, книги, кинофильмы ) о войне; факторы Победы .
Объект исследования — жители Абазы, дифференцированные по полу, возрасту, образованию, профессиональному положению. 
Предмет исследования — отражение памяти о Великой Отечественной войне в представлениях, знаниях, образах, эмоциях, чувствах. Здесь сталкивается сопоставление событий, запечатлённых в личном опыте или опыте родных, друзей, знакомых (так называемая «живая» память), и обобщённой, реконструированной памяти, оставляющей след в научной и псевдонаучной литературе, в произведениях литературы и искусства (так называемая «писаная» память). 

Гипотезы исследования: Для понимания исторической памяти необходимо иметь в виду её двойственное содержание. Это, во-первых, память, которая  является «живой», то есть непосредственная память народа. Её хранителями выступают: семья, нации, государство; отдельный член общества. Каждый второй из ныне живущих россиян знает о войне из свидетельств её участников - своих близких, из оставшихся от них писем, историй с фактами и событиями о войне, а также то, как она происходила, включая документы, фотографий, вещи, которые более действенно доносят до народа всю  красочность, конкретику и многообразие. 

 Во-вторых, это память, которую население получает из исторической литературы, телевидения, кинофильмов, источников Интернета и т.д. Здесь факты, процессы и события более систематизированы и обобщены. 
 В-третьих, это оценочный компонент, представляющий спектр оценок  и суждений  по поводу того или иного исторического факта, события, действия. 

 К сожалению, на современном этапе стоит говорить о том, что память народа о Великой Отечественной Войне ослабевает и  растворяется.   

Этому могут служить различные факторы: 

 а) временные: годы войны и Победа все больше отдаляются по времени. С момента окончания, Второй Мировой прошло уже 70 лет; 

 б) политико-идеологические, связанные с негативной оценкой многих аспектов Отечественной войны, особенно с начала трансформации общества; 

в) естественные (и противоестественные): с каждым годом Россия теряет тех, кто с честью и достоинством защищал нашу Родину, тем самым народ теряет бесценную, «живую» память о войне. 

Ожидаемые результаты.
 По мнению  социолога М.В. Соколовой, с естественным уходом людей современников исторических событий историческая память меняется, приобретает новые оттенки, становится менее достоверной и более насыщенной «реальностями» дня сегодняшнего. То есть историческая память со временем ещё больше политически и идеологически актуализируется Действительно трудно не согласиться с данным мнением, так как на сегодняшний момент память о Великой Отечественной Войне представляет собой систему как правдивых и истинных, так и ложных, искажённых знаний, представлений, понятий, образов и т.д. 

 К сожалению, в связи с тем, что ряды ветеранов  с каждым годом редеют, информация о Великой Отечественной Войне берётся из многообразных источников. 

Во-первых, с течением времени война становится всё более далёким событием, участники её уходят из жизни — следовательно, «живая» память ослабевает;
 во-вторых, вследствие политических и идеологических причин в России идёт острая борьба между правдой и фальсификацией в исторической памяти о войне; 
в-третьих, на молодые поколения большое влияние оказывают фальсификации, господствующие в учебниках и официальных средствах массовой информации. 
II. Методика сбора материала. Методы обработки.       
Анкетирование. Интервьюирование. Было выделено четыре возрастных группы: 1) 14—24 лет — дети постсоветского периода; 2) 25—35 лет — поколение, испытавшее влияние «перестройки» и постсоветского времени; 3) 36—50 лет — поколение, проходившее социализацию в «старое» и «новое» время; 4) 51 год и старше— послевоенное поколение, сформировавшееся в советское время
   III. Основная часть. Содержание.       
      1     Историческая память о Великой Отечественной войне   в разные периоды российской истории.                                                                                                   
Сергей Тихонов. БЕССМЕРТНАЯ ПАМЯТЬ

 Война закатана асфальтом

 И скрыта блеском красоты,

 Не верит мир бессмертным фактам,

 Сжигая в прошлое мосты.

Трамбуются года слоями,

 Пытаясь память заглушить,

 Но пробиваются с боями

 Ростки, чтоб внукам с правдой жить.

Я славлю каждого солдата

 И обелиски без имен.

 Им память – лучшая награда

 И гордый ряд родных знамен!
Не скрыть щитом десятилетий

 Потери горькие войны,

 Сражались взрослые и дети – 

 Поклон Вам низкий всей страны!
В Советском Союзе память о войне была сильно мифологизирована. Историк специально остановился на характеристике памяти о Великой Отечественной войне, существовавшей в Советском Союзе. В течение полувека созданная  память о войне была одной из серьезнейших сил, объединяющих и цементирующих российское общество. 

Пересмотр истории Великой Отечественной войны, который начался в годы перестройки в исторической науке, практически не затронул память о войне в широких народных массах. Усиленное раскрытие историками белых пятен, «фигур умолчания», «зон, закрытых для мысли» оказывало слабое влияние на историческую память, которая в абсолютном большинстве народа ассоциировалась с понятием «Великая Победа».

Поэтому ничего нет удивительного в том, что сразу же после распада СССР были сделаны попытки разрушить историческую память россиян о войне. Уже в 1992 г. в книге В. Суворова «Ледокол», выпущенной в России миллионными тиражами, прямо указывалось: «Сейчас Россия лишилась насильственно навязываемой ей идеологии, и поэтому память о справедливой войне осталась как бы единственной опорой общества. Я разрушаю ее

Книгами «Ледокол», «День “М”» и многими другими В. Суворов попытался скорректировать историческую память россиян о Великой Отечественной войне, заложить в нее чувство вины за деятельность советского руководства, которое, спланировав и развязав вместе с Германией Вторую мировую войну, готовило почву для достижения мирового господства путем превращения Второй мировой войны в войну революционную. 

Не случайно именно в 1990-е гг. книги В. Суворова публиковались массовыми тиражами. Дело в том, что в переходную, кризисную эпоху важное место приобретает процесс самоидентификации общества, причастности этноса к историческим судьбам страны. Известно, что жизнеспособность общества определяется тем, насколько государственно-образующий народ идентифицирует себя с базовыми ценностями и 
принципами жизнестроения, чувствует кровную связь с традициями, обычаями, историческим и духовным наследием предыдущих поколений.

В переходную «смутную» эпоху, когда рушатся старые ценности и рациональное начало отступает под натиском иррациональных сил, происходит усиленное производство мифологий, которые искажают взгляд как на реальную действительность, так и на общественное, в том числе историческое, сознание значительной части населения. Особенно в переходный период обрабатывается сознание обывателей, простых граждан, которое направлено на сохранение уже имеющихся социальных и материальных выгод и на возврат тех, которых они лишились в процессе кризиса и разложения старого строя.

Новая мифологизация истории не была бы возможна, если бы в России и за ее рубежами не существовали бы силы, заинтересованные в продолжении искажения памяти о Великой Отечественной войне.

В обработке исторического сознания массы российских обывателей были заинтересованы некоторые политические элиты, ибо от ее (массы) поддержки зависит исход любой политической кампании. Кроме того, появилось большое количество «ниспровергателей мифов», своеобразных иконоборцев, которые путем вскрытия белых пятен в истории войны, дегероизации бывших героев и постановки на пьедестал новых пытались не только переписать историю Великой Отечественной войны, но и сформировать новую систему представлений о войне, навязав ее молодому поколению россиян.

За рубежом усиленно распространялись мифы о том, что только благодаря поддержке Запада была выиграна Великая Отечественная война. 

Важной проблемой современной науки является вопрос о методах сохранения и трансляции исторической памяти. В частности, ведутся острые споры по вопросу о соотношении между исторической наукой и исторической памятью, о том, может ли историческая наука повлиять на историческую память.

Многие исследователи традиционно рассматривают историческую науку как важнейшее средство сохранения и трансляции исторической памяти.

Мы поддерживаем данное мнение и полагаем, что прежде чем в очередной раз заниматься переписыванием истории Великой Отечественной войны и 
критиковать предшественников в намеренной фальсификации истории и искажении исторической памяти, следует отдать дань поколениям историков, которые трудились и трудятся не покладая рук, создавая эту историю и сохраняя тем самым историческую память о войне
Великая Отечественная война - одно из тех исторических событий, которые позволяют многочисленным последующим поколениям россиян причислять себя к народу, способному на всемирно значимые свершения. Поскольку в истории найдется не много актов подобного коллективного подвига, направленного на физическое и социокультурное сохранение значительного числа стран и народов, актуализация идеологем этого события в исторической памяти россиян является весомым фактором подъема национального самосознания. Обращение к позитивному социальному опыту прошлых лет особенно актуально в условиях идеологических метаморфоз последних десятилетий. 

Результаты социологического исследования свидетельствуют о том, что доминантами народного "военного" сознания являются всеобщность гордости за Победу, массовый героизм и патриотизм, ярко проявившиеся не только в годы войны, но и в послевоенный период всенародного воодушевления, с которым советские люди восстанавливали разрушенное народное хозяйство. Для основной части наших соотечественников это событие ценно в той или иной степени, а значит, и не ушло из активного пласта памяти, и не было вытеснено другими историческими событиями. Данный факт подтверждает итоги предшествующего исследования исторической памяти российского населения, когда в качестве наиболее интересующих периодов истории были в первую очередь названы эпоха Петра I и Великая Отечественная война. В то же время для некоторой части населения события Великой Отечественной войны отодвинуты на переферию сознания. Об этом свидетельствует тот факт, что пятая часть опрошенных мало интересуется этими событиями. 

2.История Великой Отечественной войны в памяти абазинцев.
Пол респондентов

Число чел.
%

Мужской
45

Женский
55

Всего

100

Возраст респондентов

Число чел.
14-24    35 чел
25- 35   25 чел.
36- 50   18 чел.
51 и старше    22 чел
Всего

100

Источники знаний о войне По статистике, у подавляющего большинства абазинцев (91%) кто-то из родственников принимал участие в войне, а каждый десятый потерял в ней кого-то из своих близких. 
Основные знания о войне и ее событиях 18-39 летние уже вынесли из системы образования (поколение 60-ти лет и старше указывают учебные заведения только в 37,8% случаев). 

Итак, на первое место в трансляции информации о Великой Отечественной войне новым поколениям в начале 21 века вышли образовательные учреждения, Интернет, кино и театр, художественная литература. 
Прежде всего отметим большее разнообразие источников знаний о Великой Отечественной войне у трёх старших (старше 50 лет) поколений по сравнению с тремя младшими. Конечно, больший жизненный опыт позволил ознакомиться с более многочисленными носителями знаний о войне. Для практически всех мужчин старших поколений важным носителем знаний о войне являлась армия, в то время как подавляющее большинство мужчин младших поколений такого источника знаний лишены. 

У старших поколений книга была и источником познания мира, и другом, и прекрасным спутником проведения досуга. Читать любили уже школьники, что чувствуется по разнообразию любимых книг о войне, названных представителями старших поколений с разным (от неполного среднего до высшего) уровнем образования. В этом, кстати, сказывается преимущество 
советской системы школьного образования перед нынешней. Круг литературных источников, перечисленных представителями старших поколений, почти в 5(!) раз шире, чем у младших поколений, большинство из которых имеют высшее или незаконченное высшее образование

Объективно менее значимым источником знаний о войне становится семья, так как участники войны и труженики тыла уходят из жизни и в семье знания и впечатления о войне нередко передаются через посредников — их детей. Необходимо использовать рассказы, возможно, последних фронтовиков, тружеников тыла, а также детей предвоенных лет рождения. Они оказывают огромное влияние на воспитание молодёжи. Эмоциональное воздействие «живой» памяти на слушателей невозможно преувеличить, потому-то более 39% респондентов в качестве одного из источников знаний о войне называют встречи с ветеранами. 

Знание персоналий войны

В памяти большинства респондентов хранятся фамилии полководцев Великой Отечественной войны: 90,6% опрошенных назвали Г.К.Жукова, 56,0% — К.К.Рокоссовского, 39,3% — И.С.Конева, 17,7% — А.М.Василевского, 11,9% — Н.Ф.Ватутина, 8,7% — Р.Я.Малиновского, 7,4% — К.А.Мерецкова, 6,4% — И.Х.Баграмяна. В целом разные поколения называли от 13 до 32 полководцев. Однако встречаются и досадные ошибки: к полководцам Великой Отечественной отнесены военачальники совершенно других войн и времен: Суворов, Кутузов, Чапаев
Хуже, чем полководцев, знают Героев Советского Союза периода войны. Если в двух самых старших поколениях нет ни одного респондента, не знающего Героев, то в поколениях моложе 40 лет таковых 40—43%, что, конечно, весьма печально и отражает результаты политики дегероизации и извращения реалий Великой Отечественной войны. Из Героев Советского Союза названы Александр Матросов (29,3% от всех респондентов), Георгий Жуков (25,1%), Иван Кожедуб (23,9%), Александр Покрышкин (22,6%), Зоя Космодемьянская (20,1%), Алексей Маресьев (18%), молодогвардейцы (14,9%), Николай Гастелло (13,7

Итак, поколения (старше 40 лет), которые окончили школу в советское время, неплохо знают персоналии Великой Отечественной: большинство респондентов называет по несколько персоналий в каждом разряде. Поколения до 40 лет, учившиеся в школе в 90-х годах XX века — 2000-х 
годах, в большинстве называют только полководцев, причём у многих знание полководцев ограничивается Г.К.Жуковым. К сожалению, совершенно недостаточно знают даже Героев Советского Союза военных лет, не говоря о конструкторах, писателях-военкорах, артистах, поэтах и композиторах. И это очень грустно. Недаром говорят: народ, забывший своих героев, погибает. 

Факторы победы

Факторы победы могут быть экономическими, политическими, социальными, географическими. Всё это важно, но наиболее значим человеческий фактор. Как написал один из фронтовиков, «моральный дух советского народа». 

Главные факторы победы — патриотизм и героизм советского народа на фронте и в тылу незначительно различаются в представлении младших и старших поколений. 

В современной российской общественно-политической мысли идёт постоянная дискуссия о мифах и реалиях патриотизма. О сущности русского патриотизма, о том, какую политику можно считать патриотичной, а какую — нет, спорят представители политических партий как в стенах российского парламента, так и за его пределами.

Так, 78% опрошенных считают День Победы великим праздником, а 22% опрошенных считают этот день обычным праздником, очередным выходным. Наиболее частыми ответами абазинцев на вопрос о том, что сыграло самую важную роль в победе над фашизмом стали: 24% - патриотизм, 18% - героизм, 13% - отвага, остальные 45% опрошенных выдвигали такие идеи, как мужество, свободолюбие, сила воли и т.д. Приятным открытием для волонтеров стало общее мнение жителей города о значимости для молодежи праздника великой Победы.  85% опрошенных считают, что этот праздник очень интересен и очень важен для молодежи нашего города
Чувства горечи и боли вызывают у абазинцев: оборона Брестской крепости, концлагерь Бухенвальд, Бабий Яр, блокада Ленинграда, гибель молодогвардейцев, овдовевшие женщины, матери, потерявшие детей, много погибших солдат, очень большие потери жизни и финансов» 

Ожидало бы народы Советского Союза в случае победы фашистов: беда и рабство, «нас бы не было на этом свете», «капец», «никто не знает», истребление народов Советского Союза, порабощение.
IV. Заключение, выводы. Перспективность.      
    Можно предположить, что Великая Отечественная война в сознании значительной части россиян начинает переходить из ранга "события особой важности" в ранг "одного из значительных исторических событий, происшедших когда-либо в России". Результаты исследований еще раз подтверждают вывод о том, что воспроизводство "отношения" к Великой Отечественной войне как символическому капиталу нации требует сегодня "особых" декораций. Поддержание в сознании народа образа Победителя, так необходимого в условиях масштабных социальных трансформаций, нуждается в искусственной подпитке через разнообразные формы введения новых поколений в данный исторический опыт. В итоге на смену живым носителям (а это произойдет уже через 20 лет) должна прийти грамотно построенная идеология.
. Пока Великая Отечественная война - историческое событие, которое является одним из мощных факторов консолидации национального сознания. 

Социологические исследование показало, что историческая память российского народа оценивает Великую Отечественную войну как символ для всего народа, а ее итоги и последствия как выдающиеся в истории нашего Отечества и во всемирной истории.. Здесь и история каждой семьи, неразрывно связанная с историей Великой Отечественной войны и послевоенная история страны в целом, ибо каждый из ныне живущих так или иначе ощущает на себе последствия войны и победы над фашизмом, которая была и остается днем нашей гордости и скорби; и осознанное и интуитивное признание победы в Великой Отечественной войне над фашизмом как фактора величия Отечества, с одной стороны, и фактора, определившего содержание и направленность всемирной истории, - с другой. 
Историческая память достаточно устойчива и в хорошем смысле консервативна. Практически память о Великой Отечественной войне при всех ее проблемах, ошибках, провалах - это практически сейчас единственное историческое событие, которое большинство оценивают как выдающееся, характеризующее дух нашего народа, и это объединяющее начало нужно сохранять.
Президент России Владимир Путин считает, что попытки пересмотреть итоги Второй мировой войны крайне опасны, приведя в пример трагические события на Украине, где радикальные группировки учинили настоящий террор против мирного населения. 

«Действительно, мы все чаще сталкиваемся с попытками пересмотреть, исказить историю. Ревизия ее итогов недопустима. Последствия будут крайне опасными. Свидетельство тому — сегодняшние трагические события на Украине, разгул неонацистских сил, развя​завших настоящий террор против мирных людей».
В.В.Путин, обращаясь к ветеранам в Московском Кремле подчеркнул: «Истина заключается в одном непреложном факте: именно советский народ, именно Красная Армия выиграла войну, что бы там ни писали в различных книжках, ни говорили на исторических диспутах, которые преследуют свои конъюктурные цели». И подчеркнул: «Наша задача всех поколений российских граждан, задача Российского государства сохранить память о Великой Отечественной Войне». 

 Действительно трудно не согласиться с поставленной задачей Президента о необходимости сохранить светлую память о войне, но и, по- моему мнению, просто необходимо суметь передать будущему поколению  ценность того, что  россияне живут под «мирным небом», благодаря доблестным солдатам, благодаря Красной Армии. 

 Подводя итоги всему выше сказанному можно сделать вывод о том, что наше и будущее поколение является главным хранителем прошлого тех, кто защищал страну и сохранил мир на нашей земле. Именно поэтому долг россиян и всего народа суметь пронести память о великих подвигах наших дедов, отцов, сыновей.
Автор: Николай Культяпо   ВЕТЕРАНАМ

 Боевые ветераны,

 Перед вами мы в долгу,

 Вы прошли с боями страны

 В зной палящий и в пургу.

 Нелегко вам было в жизни –

 Пережили вы войну,

 Были преданы Отчизне,

 Защитили мир, страну!

  Вас все меньше с каждым годом,

 Вы теряете друзей.

 Вы бесценный фонд народа

 И хранители идей!
 Жизнь свою прожили честно,

 Жесткий счет вели с себя,

 Дорожили словом, честью,

 Вам  История – судья!

 Кровоточат в сердце раны,

 Но в глазах священный свет!

 Дорогие ветераны, 

 Счастья вам и долгих лет!
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VI. Приложение.      Анкета.
Приближается День Победы. Просим принять участие в социологическом опросе «Историческая память», проводимом студентами филиала  ГБОУ РХ ЧГСТ! Опрос имеет анонимный характер, результаты не могут быть использованы против вас.(нужное подчеркнуть)

1.Возраст -          . Пол – мужской__     женский __

2. Образование : среднее  _     средне специальное _     высшее  _  обучаюсь в школе , техникуме.
3. Принимали ли участие ваши родственники в боевых действиях в годы Великой Отечественной Войны – да___     нет___       не знаю___ 

4.Сохранились ли  (в Вашей семье)  письма с фронта, фотографии и другие реликвии родственников, принимавших участие в боевых действиях в годы Великой Отечественной Войны - да __ нет __ не знаю ___

5. Основными источниками информации о событиях Великой Отечественной Войны  для вас являются:

 книги,_     кино/видеофильмы ,_     интернет-ресурсы, _     компьютерные игры, _              уроки и мероприятия в школе, училище,     _  другое 

6.     Укажите, пожалуйста, даты начала и окончания Великой Отечественной Войны (число, месяц, год) -

7. Перечислите основные битвы Великой Отечественной Войны.

8.Перечислите фамилии полководцев, героев Великой Отечественной Войны (так же наших земляков)

9.Как Вы воспринимаете Праздник 9 Мая?

_ как самый главный и важный праздник в стране__        как выходной день __      никак

10.Как вы представляете, что бы ожидало жителей Советского Союза, в случае поражения в войне?

11.Какие события, факты войны вызывают у Вас чувства горечи и боли? Спасибо за участие в опросе!
15

